开书店自救进展缓慢

当当:起个大早赶个晚集

在阿里、京东两极主导电商行业的大背 景下,其他玩家无论规模还是声量都处于弱 势地位。当当便是其中之一,只不过其因资历 更深、业绩惨淡而充满悲情色彩。当当是典型 的"起个大早,赶个晚集"的电商玩家,其于 1999年11月上线,仅比阿里晚两个月成立, 2010年12月在纽交所成功上市,成为继麦考 林之后的第二家 B2C 电商上市企业,一时风

但好景不长,上市之后,因业绩欠佳且缺 乏适当的包装,当当股价一直处于低位,曾经 的带头大哥掉队,逐渐沦为陪跑小弟,两个细 节说明一切:一是 2012 年当当以旗舰店方 式入驻天猫, 让所有人大吃一惊。二是2016 年当当完成私有化交易,市值不足 2010 年上 市时的1/4。

当当的下坡路

在笔者看来,近年来当当之所以走下坡 路,主要有两个原因:

一是公司经营状态像夫妻店。马云曾直 言不讳地评价李国庆、俞渝:"你们夫妻俩这 就是傻干。"李国庆曾多次解释夫妻分工明 确,他管市场技术、国内媒体,俞渝管人事财 务、媒体。员工们眼中的两位老板脾气性格迥 异:俞渝睿智细致,做事干练;李国庆则风风 火火、快人快语,而且没架子。

两位画风完全不同的老板共事,最大的 问题在于出现分歧不知道听谁的。曾几何时, 当当是资本市场的宠儿,吸引百度、腾讯争相 竞购。当时,俞渝在一公开活动笑称,"做企业 和自己的配偶一起,是世界上最痛苦的一件 事"、"假如我有选择,绝不会和老公一起创

"因为做企业和过日子是不一样的,做企 业的时候,任何两个有思想的人就会有不同 的想法,就会有很多的冲突,但是你带着这些 冲突回到家,要继续冲突,日子就没法过了"。 她这番意味深长的表态,不知是否与夫妻二 人对收购一事产生分歧有关。

当然,李国庆也没忍住,大谈夫妻创业的 艰难,"夫妻创业最难的就是彼此没有说服力 的工具和方法","如果私下里,我真心告诉大 家,夫妻尽量别一块儿创业了。外界也经常传 我们俩离婚,为什么没离呢?就一条,价值观 还算一致。"他坦言,性格决定命运,让自己丢 掉很多市场。

不难看出,夫妻店的弊端不仅在于视野。 格局受限, 更重要的是无法形成高效有力的



决策机制。尤其是在化解分歧方面不尽加人 意,成为企业经营的阻碍。当当正是被夫妻店 严重束缚的典型代表。

二是始终没有摆脱图书电商的定位。不 可否认,当当在线上图书销售占据领先地位, 但随着天猫、京东不断加大对图书品类的重 视程度,其优势正在被逐渐蚕食,连核心品类 地位都不稳,处境之尴尬可想而知。近年来当 当选择多栖发展,不断扩充品类,比如电器、 服装、家居等,但效果欠佳,未能在行业泛起

因此,当当不可避免面临市场份额下跌、 人气流失的双重打击,想要翻身谈何容易。如 今,连当当自己都以深耕文化电商 18 年自 居,而文化的背后是图书,等于间接承认多元 化扩张之路的失败,掉队也就见怪不怪。

事实上,在退市后的1年半内,当当几乎 没有大动作,行业声量小到可以忽略。直到今 年3月,才因被海航科技以75亿元收购而重 回公众视野。对于长期处于低迷状态的当当 而言,被背靠海航集团的海航收购未尝不是 明智选择。要知道,当当退市时市值为 5.56 亿 美元,约合38亿元,海航开价接近翻番,诚意 十足。当然,当当看中海航科技,不止是75亿 元的高估值,还有海航9000万商旅会员和旗 下全球第二大免税店的资源支持。不过,海航 经过半年重组,以重组相关条件不成熟为由, 决定终止重组,这意味着海航收购当当计划

尽管当当官方在声明中保持"淡定",称 并购终止对当当顾客、当当供应商、当当员工 没有影响,但明眼人都看得出,并购流产对于 李国庆、俞渝而言是个巨大遗憾。

当当的"新零售"

可以预见的是,没有成功傍上海航的"大 腿",当当未来前景堪忧,可能进一步被边缘 化。当当也在积极自救,当当主要围绕主业图 书大做文章,2015年12月提出未来3年开 1000家线下书店的宏伟计划。

2016年,当当在长沙开出第一家实体店, 开业两小时,销售额就突破2万元。2017年7 月,李国庆透露,当当已开出超过100家书 店,分为当当阅界、当当书吧、当当车站三种 业态,而今,这100多家线下店都处于不亏损 状态。

"之所以不亏损,一是当当实体店线上线 下同价,可以为大型购物中心引流,购物中心 愿意为当当书店提供成本较高的有风格感的 装修; 二是政府也愿意扶持当当实体书店项 目,愿意为当当提供多种支持。"李国庆说道。 截至2018年初,当当在全国开店超过160家, 2018年计划新开100家。

如今, 当当实际开店进度与预期目标相 差甚远,李国庆打脸已成定局。开店进展缓慢 且不盈利,背后是他当初对线下零售缺乏必

要的深度了解和敬畏之心,亲自下场之后才 体会到线下零售操盘之难和水很深,交"学 费"买教训在所难免。

用当当文化产业总裁何山壮的话来说, 当当文智产业综合体围绕"文化教育"和"智 慧创新"两大产业功能,将重点打造"一核、两 区、一品牌"。一核包括当当书店、当当文创生 活中心、社区书院、文创小剧场等,两区包括 文化创智产业培育基地、文化名人工作坊、文 化创意成果交流展示坊、企业书院等,一品牌 指打造成城市文化品牌。

笔者认为,当当有梦想是好事,但打造文 智产业综合体不切实际。一方面,线下书店扩 张计划是其现阶段的重中之重,本身仍在为 开店发愁,根本顾不上发力一核、两区;另一 方面, 打造文智产业综合体不仅耗时, 更费 钱,对于银根紧缩的当当而言是个巨大挑

退一步讲,即便当当在少数几个城市打 造出像样的文智产业综合体,由于相关经验 缺失,运营和管理将成为其迈不过去的坎。同 时,凭借手中的图书版权和作者资源优势,当 当本应在移动数字阅读领域大有作为, 成为 行业领头羊,但其风头被微信读书抢走,而且 面临天猫读书、京东读书的强势追赶。

尽管当下判断当当自救完全无效为时尚 早,但可以确定的是,与预期效果差一大截。 在此,只有祝福当当!

洋河何以备受 年轻消费"主力军" 青睐?

近日,第一财经商业数据中心(CBNData) 联合天猫发布了《2018 天猫酒水线上消费数 据报告》,且内容显示,随着新中产消费群体 的不断崛起, 年轻一代成为白酒类消费的主 力军;其中,洋河入选"年轻人最爱的白酒品

据第六次全国人口普查统计,中国大陆 15 岁至 59 岁人口占 70%,在这些人当中,29 岁以下人口约有 5.4 亿,占全国人口比重达 到 41%。换而言之,全中国目前大约有四成人 的年龄属于"80后""90后"。

《2018 天猫酒水线上消费数据报告》同 时显示,80、90后白酒消费占比快速提升,已 完成从消费储备军向主力军的角色转变;此 外,线上酒水消费已经出现了明显的人群年 轻化趋势,90 后及95 后人群占线上酒水消 费金额比重显著提升。

由此可见,80、90 后一代现已走上社会, 甚至成为政商界的中层乃至高层, 他们都不 可避免面临着社交层面的急速扩展。白酒作 为中国四大国粹之一,它渗透于哲学、礼仪、 文学、社交、美食等领域,更是被视为一种传 统礼仪关系的特殊社交饮料。对于80、90-代来说,白酒是他们实现"社交属性"的一种

既然有消费需求,那么年轻一代对白酒 的整体印象又是怎样呢?对此,有相关调查显 示,多数年轻人都对白酒持抵触态度,而这种 抵触情绪主要在于传统的饮酒方式及其辛辣 味道。有受访者表示,他们一来讨厌传统的被 灌酒的酒桌文化,再就是不喜欢度数太高、太 辛辣的白酒。

年轻一代成长于改革开放的背景下,没 有经历过物质匮乏的时代, 他们相比上一辈 人更加讲求健康、品位,更加注重生活质量。 在喝酒这件事上,他们更是懂得"节制和自 律",偏好相对健康不伤身体的白酒。而主打 "绵柔型白酒"的洋河顺理成章成为年轻一代 最喜爱的白酒品牌。

据了解,2003年,洋河以消费者的健康 为出发点,打破了传统以香型分类的标准,创 新性推出以味定型的绵柔型白酒。与其他香 型白酒所追求的"面子"工程不同,绵柔型白 酒提倡的不是"你把我灌醉",而是"喝的快 乐"的饮酒文化。在这一点上,洋河所提倡的 "快乐健康"企业使命,正好契合了年轻人的

据悉,洋河绵柔白酒的核心技术是"三低 工艺",讲究的是低温入池、低温发酵、低温馏 酒。有人这么形容,低温酿酒就好比是煨汤时 的"小火慢炖营养好",小分子物质、健康物质 多,从而酒的品质也就特别好。

众所周知,谁能深刻洞察年轻消费者的 精神需求,渗透于他们的日常生活、走入他们 的精神世界, 谁就能掌握这个时代的消费脉 搏。随着人们物质精神生活水平的提高,健康 问题也成为饮用白酒考虑的重心, 洋河绵柔 型白酒自然备受年轻一代消费者的青睐。

"此次洋河入选年轻人最爱的白酒品牌 榜单,表明在年轻消费者心目中,其是一个年 轻、时尚且健康的白酒品牌。"天猫相关负责 人如是说。

"金融知识进万家"广发信用卡助力网民提升金融素养

为贯彻党的十九大精神,广发信用卡落 实中国人民银行、中国银行保险监督管理委 员会、国家互联网信息办公室联合开展"金融 知识普及月金融知识进万家"暨"提升金融素 养争做金融好网民"的任务部署,积极推动金

本次活动提出了"提升金融素养,争做金 融好网民"、"普及金融知识,追求美好生活"等 系列口号,从普及金融常识、警惕非法集资、 远离金融诈骗等方面进行了全方位金融知识

育和金融知识普及工作、引导广大网民金融 消费者弘扬金融正能量、 金融素养有着积极作用。

在广发信用卡等各大金融机构的全力推

进下,相信通过本次"金融知识普及月金融知 识讲万家"暨"提升金融素养争做金融好网 民"活动,可以切实提高网民的金融素养,共 建金融消费良性发展局面。

(陈志惠)

一次性锅底,60万元安全承诺

彭州父子健卫鱼火锅国庆生意"再添一把火"

在成都彭州市兴盛路 103 号,有一家以 健康美味为主题的鱼火锅,以"麻辣鲜香"见 长,其老板唐仲明真的是个厚道人。且不说他 48元的一次锅底名副其实,经得起职能部门 的检验; 且不说他的鱼均采用仁寿黑龙滩的 资格大鲢鱼头; 且不说其锅底的清油产自当 地正宗厂家物理压榨产生的纯正黄清油,单 就成本而言,就比其他的商家高了不少,但其 售价却很平,其20年专注于鱼火锅的执着精 神让人钦佩、赞叹不已!

对于为何取名父子健卫鱼头火锅, 唐总 娓娓道来:"父子就是两爷子, 健卫就是健康 卫生的意思。没啥特别的,只是让食客从店名 就知道我们就是从健康卫生做起的,相信广 大的食客慢慢地就能知晓我们父子健卫鱼头 火锅,我也相信我们火锅店会越做越好!"

彭州市健卫父子火锅店自 1999 年开始 经营,已有近20余年的历史,火锅店老总唐 仲明先生本着"诚信经营、和气生财,永做良 心食品"的理念,借国家对食品卫生安全越来 越重视的东风,一如既往地关爱老百姓的健 康,按照国家要求,采用一次性锅底,遵守法 律法规,遵守行业规定,用上等的食材、绿色 的配料,向老百姓交出一份满意的答卷。父子 健卫鱼头火锅来前身是宝山鱼头火锅,宝山 鱼头火锅(1997年-2002年)那时候就是正儿 八经的一次性火锅,绝不添加任何添加剂。 2002年后发展得相当好,彼时各种类型的火 锅如雨后春笋般涌现,加之唐总还有建筑行 业生意,分身乏术,只好暂时作别餐饮市场, 但作为吃货的唐总其心思从来没有离开过餐 饮市场,他深谙市场行情,哪里好吃哪里不好 吃他心知肚明。近两年, 遇上一个良好契 机——国家大力推崇健康饮食,对食品安全



的打算。

2017年,唐仲明先生的儿子唐成从部队 退伍后,放弃了在事业单位就职的机会,决定 重拾父辈的旧业开火锅店, 也是为了子承父 业传承拭亮这个金字招牌,当好行业领头羊, 对此唐仲明是大力支持,他认为,行业正本清 源,聚集行业"正能量",树立起行业标杆是大 势所趋,同时可吸引更多的餐饮企业诚信经 营,下定决心参加到健康餐饮的行列中来。事 实上,不管是作为火锅行业的参与者还是食 客来讲,其实大部分都知道存在老油的问题, 而父子健卫鱼火锅绝不用老油,绝不添加任 何添加剂,这些他们从 1999 年就已经做到。 事实上,做良心食品,成本高,利润低,一些消 费者不理解。同时,由于他的火锅店是自有房 产,对于外界传说他开火锅店赚大钱的传言, 唐总说,清者自清,他相信时间可以作出公正

的裁判,还他一个清白。

苦用心和诚信初心,经得起随时检验。

该店整个休闲用餐区的中式仿古建筑装

彭州父子健卫鱼火锅庄严向消费者承 诺:本店只做健康卫生食品,按照国家卫生食 品安全要求执行,明厨亮灶,可让消费者随时 参厨房。良心食品从我做起,彭州父子健卫鱼 火锅拒绝潲水油、地沟油、化工原料以次充 好,欺骗消费者的行为,坚守食品安全卫生的 底线,绝不违反食品卫生法律、法规条款,并 附上了举报电话,承诺举报大奖最高达60万 元。所有用餐剩余废料通过透明化处理,无任 何再生利用。唐总特别强调:本火锅店火锅底 料系父亲亲自炒料,一手搞定,且纯手工炒制, 真材实料!其实,笔者曾采访过多个火锅企业, 尚没有看见哪个火锅店承诺 24 小时接受锅底 检查,且门店告示上写得清清楚楚,意在让消 费者明明白白消费,由此不难看出经营者的良

饰让人颇觉赏心悦目,透明化厨房让食客食 欲大开,无任何后顾之忧。记者注意到:餐厅 面积有600多平方米,含大厅和四个包间,可 以容纳近百人就餐。走近餐厅,首先一个硕大 的盆景瀑布夺人眼目,给人清爽幽雅的感觉, 这是唐总特意花重金购买, 意在给消费者带 来全新绿色健康的视觉体验。不仅如此,进入 二楼餐厅,处处给人绿意盎然的感觉,只见绿 萝、白掌掩映,依稀可见竹篱,川西民居耀人 眼目,墙上挂着的开花黄瓜藤造型让人恍若 走进了川西民居。一幅印着"麻辣鲜香"字样 及川剧脸谱的背景墙彰显出浓烈的四川特 色。别具一格的装修、木质的桌椅板凳给顾客 一种家的温馨和舒适。鱼头用的是花鲢。也有 其他鱼可以选择。锅底特意调整了辣度,少 辣。小料自取,自调,让每个顾客颇感轻松惬 意,并能轻松自由地各取所需。菜品花样繁 多,可供消费者任意点选。唐总还主动邀请笔 者参观了厨房,只见明厨亮灶,干净整洁,用 品摆放有序。记者注意到,仅菜板和菜刀就各 有三套, 唐总介绍, 其用途分别是用来切熟 食、切生肉、切蔬菜的,各有功用,绝不混用。 同时,工作人员均穿上干净的工作服,头罩 和口罩一个都不少。

网友 18 岁 de 美在大众点评网上给彭州 父子健卫鱼火锅红番茄评价,觉得很好!笔者 发现父子健卫鱼头火锅在该网上口味、环境、 服务等得分不低。

时近国庆假期,记者获悉,为让更多的老 百姓在节假日能品尝这个餐饮火锅产品,彭 州父子健卫鱼火锅在国庆节假日中, 将对顾 客进行消费回馈活动,具体的举措唐氏父子 卖个一个关子,可能要您亲自去了才知道,相 信广大的顾客一定不虚此行!

鲁西集团参加 第十七届中国 国际化工展览会 收获颇丰

9月19日,由中国石油和化学工业联合 会主办,中国国际贸易促进委员会化工行业 分会与中国化工信息中心共同承办的 2018 (第十七届)中国国际化工展览会,在上海新 国际博览中心隆重举行。展会以"创新引领未 来"为主题,集中展示石化行业新材料、新技 术及新装备,以科技的力量。

展会首日上午,中国石油和化学工业联 合会会长李寿生、中国石油和化学工业联合 会副会长兼秘书长赵俊贵、副会长傅向升等 数十位贵宾莅临鲁西集团展位,集团副总经 理焦延滨向参观团介绍了集团近年来的发展 情况和未来的发展规划。在展示集团整体形 象的同时,重点展示了集团智慧园区建设、鲁 西采购销售平台和化工、化肥、装备、催化剂 等系列产品。

鲁西集团展位接待了来自于美国、土耳 其、智利、巴西、巴基斯坦等国家的近200家 客户,并就化工、化肥及装备配件等行业情况 进行了沟通和交流, 让客商深入了解集团的 经营与战略、文化与实力,并得到对方的高度 认同,部分客商在展会现场即表露出明显的 区域战略合作意向。

与此同时,集团市场部也抓住此次展会时 机,在宣传集团产品及规划的同时,重点向客 户推广了鲁西采购网、鲁西商城、1688大卖家 平台,并在展会现场设置了专业的展示触摸屏 平台,方便客户现场查询、了解和体验。